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Evropská předmluva
Tento dokument (EN ISO 13849-1:2015) vypracovala technická komise ISO/TC 199 „Bezpečnost
strojních zařízení“, ve spolupráci s technickou komisí CEN/TC 114 „Bezpečnost strojních zařízení“,
jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutné nejpozději do června 2016 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do června 2016.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto normativního dokumentu mohou být předmětem
patentových práv. CEN [a/nebo CENELEC] nesmí být činěn odpovědným za identifikaci některých
nebo všech těchto patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 13849-1:2008.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu a podporuje splnění základních požadavků směrnice EU.

Vztah ke směrnici EU je uveden v informativní příloze ZA, která je nedílnou součástí tohoto
dokumentu.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy,
Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska,
Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojené království, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.

Oznámení o schválení

Text ISO 13849-1:2015 byl schválen CEN jako EN ISO 13849-1:2015 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou popsány
ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu specifických termínů a výrazů ISO, které se vztahují k posuzování shody, jakož
i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové obchodní organizace WTO týkající se
technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto odkazu URL:
www.iso.org/iso/foreword.html.

Za tento dokument je odpovědná komise ISO/TC 199 Bezpečnost strojních zařízení.

Toto třetí vydání zrušuje a nahrazuje druhé vydání (ISO 13849-1:2006), které bylo technicky
revidováno. Také obsahuje technickou opravu ISO 13849-1:2006 (Cor.1:2009). Změny oproti
předchozímu vydání zahrnují

–    vypuštění bývalé tabulky 1 z Úvodu,

–    aktualizaci a doplnění citovaných dokumentů,

–    modifikaci definic termínů nebezpečná situace a režim s vysokým nebo trvalým vyžádáním,

–    doplnění nového termínu a definice osvědčený v provozu,

–    ediční, ale ne technickou modifikaci obrázku 1,

–    nový článek 4.5.5, stejně jako modifikaci existujících částí, včetně příloh, podstatnou změnu
přílohy C a doplnění zcela nové přílohy I.

ISO 13849 sestává z následujících částí se společným názvem Bezpečnost strojních zařízení –
Bezpečnostní části ovládacích systémů:

–    Část 1: Všeobecné zásady pro konstrukci

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html


–    Část 2: Ověření



Úvod
Struktura bezpečnostních norem v oblasti strojních zařízení je následující.

a)   Normy typu A (základní bezpečnostní normy) uvádějí základní pojmy, zásady pro konstrukci
a všeobecná hlediska, která mohou být aplikována na všechna strojní zařízení.

b)   Normy typu B (obecné bezpečnostní normy) se zabývají jedním nebo více bezpečnostními
hledisky nebo jedním nebo více typy ochranných zařízení, která mohou být použita pro větší
počet strojních zařízení:

–    normy typu B1 se týkají jednotlivých bezpečnostních hledisek (např. bezpečných vzdáleností,
teploty povrchu, hluku);

–    normy typu B2 se týkají bezpečnostních zařízení (např. dvouručního ovládání, blokovacích
zařízení, zařízení citlivých na tlak, ochranných krytů).

c)   Normy typu C (bezpečnostní normy pro stroje) určují detailní bezpečnostní požadavky pro
jednotlivý stroj nebo skupinu strojů.

Tato část ISO 13849 je norma typu B1, jak je stanoveno v ISO 12100.

Tento dokument je důležitý zejména pro následující zájmové skupiny představující poptávku
s ohledem na bezpečnost strojů:

–    výrobci stroje (malé, střední a velké podniky);

–    orgány ochrany zdraví a bezpečnosti (regulační organizace, organizace ochrany zdraví,
organizace dozorující nad trhem, atd.).

Ostatní mohou být ovlivněny úrovní bezpečnosti strojního zařízení dosažené pomocí dokumentu výše
uvedených zájmových skupin:

–    uživatelé stroje/zaměstnavatelé (malé, střední a velké podniky);

–    uživatelé stroje/zaměstnanci (např. obchodní společnosti, organizace pro lidi se speciálními
potřebami);

–    poskytovatelé služeb, např. údržba (malé, střední a velké podniky);

–    spotřebitelé (v případě strojního zařízení určeného pro použití spotřebiteli).

Výše uvedeným zájmovým skupinám byla dána možnost se účastnit procesu přípravy tohoto
dokumentu.

Kromě toho je tento dokument určen pro normalizační orgány, které zpracovávají normy typu C.

Požadavky tohoto dokumentu mohou být doplněny nebo modifikovány normou typu C.

Pro stroje, které jsou zahrnuty v předmětu normy typu C a které byly navrženy a vyrobeny v souladu
s požadavky této normy, mají přednost požadavky normy typu C.

Pro stroje, které byly navrženy a vyrobeny podle ustanovení této normy typu C platí, že pokud se



ustanovení normy typu C odlišují od ustanovení, která jsou stanovena v normách typu A nebo typu B,
mají stanovení této normy typu C přednost před ustanoveními jiných norem.

Tato část ISO 13849 je určena jako návod pro ty, kteří se zabývají návrhem a posuzováním
ovládacích systémů a dále pro technické komise připravující normy typu B2 a typu C, které jsou
předpokladem pro splnění základních bezpečnostních požadavků přílohy I směrnice 2006/42/ES pro
strojní zařízení. Norma neuvádí specifický návod pro shodu s jinými směrnicemi ES.

Jako část strategie celkového snížení rizika u stroje bude konstruktér pro snížení rizika často volit
některá opatření pomocí aplikace ochranných zařízení plnících jednu nebo více bezpečnostních
funkcí.

Části ovládacích systémů, které jsou určeny k plnění bezpečnostních funkcí jsou nazývány
bezpečnostní části ovládacích systémů (SRP/CS) a tyto části mohou obsahovat hardware a software
a mohou být buď oddělené od ovládacího systému stroje nebo mohou být jeho integrální částí. Kromě
bezpečnostních funkcí mohou SRP/CS poskytovat také provozní funkce (např. dvouruční ovládání
jako prostředek iniciace procesu).

Schopnosti bezpečnostních částí ovládacích systémů k vykonávání bezpečnostní funkce při
předvídatelných podmínkách je přidělena jedna z pěti úrovní, které se nazývají úrovně vlastností
(PL). Tyto úrovně vlastností jsou stanoveny pravděpodobností nebezpečné poruchy za hodinu (viz
tabulka 2).

Pravděpodobnost nebezpečné poruchy bezpečnostní funkce závisí na několika faktorech, včetně
struktury hardware a software, rozsahu mechanismů detekce závady [diagnostické pokrytí (DC)],
spolehlivost komponentů [střední doba do nebezpečné poruchy (MTTFD), poruše se společnou
příčinou (CCF)], procesu návrhu, provozním zatížení, podmínkách prostředí a pracovních
schopnostech.



Aby pomohl konstruktérovi a usnadnil posouzení dosažené úrovně vlastností PL, používá tento
dokument metodologii, která je založena na kategorizaci struktur podle specifických návrhových
kritérií a specifikovaného chování v podmínkách závady. Těmto kategoriím je přidělena jedna z pěti
úrovní, označených jako kategorie B, 1, 2, 3 a 4.

Úrovně vlastností a kategorie se mohou vztahovat na bezpečnostní části ovládacích systémů, jako
jsou:

–    ochranná zařízení (např. dvouruční ovládání, blokovací zařízení), elektrická snímací ochranná
zařízení (např. fotoelektrické clony), zařízení citlivá na tlak,

–    ovládací jednotky (např. logická jednotka pro ovládací funkce, zpracování dat, monitorování, atd.),
a

–    elementy silového ovládání (např. relé, ventily, atd.).

stejně tak na ovládací systémy, které vykonávají bezpečnostní funkce u všech druhů strojních
zařízení – od jednoduchých zařízení (např. malých kuchyňských strojků nebo automatických dveří
a vrat) až po výrobní zařízení (např. balicí stroje, tiskové stroje, lisy).

Tato část ISO 13849 je určena k poskytnutí srozumitelných podkladů, na základě kterých může být
posouzen návrh a vlastnosti každé aplikace bezpečnostních částí ovládacích systémů SRP/CS
(a stroje), například třetí stranou, samotnou firmou nebo nezávislou zkušebnou.

Informace o doporučeném používání IEC 62061 a této části ISO 13849

IEC 62061 a tato část ISO 13849 specifikují požadavky pro návrh a realizaci bezpečnostních částí
ovládacích systémů strojního zařízení. Používání těchto mezinárodních norem, v souladu s jejich
předmětem, může být předpokladem pro splnění relevantních základních bezpečnostních požadavků.
ISO/TR 23849 poskytuje návod na použití této části ISO 13849 a IEC 62061 při návrhu
bezpečnostních částí ovládacích systémů pro strojní zařízení.

Stejně jako u ISO/TR 23849, ISO/TR 22100-2 byla přidána do seznamu citovaných dokumentů
v kapitole 2 – vzhledem ke svému významu při pochopení vztahu mezi touto částí ISO 13849 a ISO
12100.



1 Předmět normy
Tato část ISO 13849 uvádí bezpečnostní požadavky a pokyny o zásadách návrhu a integrace
bezpečnostních částí ovládacích systémů (SRP/CS), včetně návrhu software. Pro tyto části SRP/CS
specifikuje norma charakteristiky, které zahrnují úroveň vlastností požadovanou k vykonávání
bezpečnostních funkcí. Norma platí i pro SRP/CS pro vysoký požadavek a nepřetržitý režim, bez
ohledu na druh používané technologie a energie (elektrické, hydraulické, pneumatické, mechanické,
atd.) pro všechny druhy strojních zařízení.

Norma nespecifikuje bezpečnostní funkce nebo úrovně vlastností, které mají být použity
v jednotlivém případě.

Tato část ISO 13849 uvádí specifické požadavky pro SRP/CS, které používají programovatelný
elektronický systém (systémy).

Norma neuvádí specifické požadavky na návrh produktů, které jsou částí SRP/CS. Přesto však mohou
být použity uvedené principy, jako například kategorie nebo úrovně vlastností.

POZNÁMKA 1 Příklady produktů, které jsou částí SRP/CS: relé, elektromagnetické ventily, spínače
polohy, programovatelné logické automaty (PLC), ovládací jednotky motoru, dvouruční ovládací
zařízení, zařízení citlivá na tlak. Pro návrh těchto produktů je důležitý odkaz na specificky používané
mezinárodní normy, např. ISO 13851, ISO 13856-1 a ISO 13856-2.

POZNÁMKA 2 Pro definici požadované úrovně vlastností viz 3.1.24.

POZNÁMKA 3 Požadavky uvedené v této části ISO 13849 pro programovatelné elektronické systémy
jsou kompatibilní s metodologií pro konstrukci a vývoj bezpečnostních elektrických, elektronických
a programovatelných elektronických ovládacích systémů pro strojní zařízení, které jsou uvedeny
v IEC 62061.

POZNÁMKA 4 Pro bezpečnostní vestavěný software pro komponenty s PLr = e, viz IEC
61508-3:1998, kapitola 7.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


